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DE CE NE LIPSEŞTE ENTUZIASMUL ÎN CHESTIUNILE NAŢIONALE?

Această întrebare s’a pus şi -s’a agitat 
mài cu seamă în timpurile din urmă, de 
cînd cu împăcarea celor două taberi ale 
Ligii.

Acum vre-o două săptămîni, un ziar din 
capitală, comparînd patriotizmul Grecilor 
cu al Românilor, zicea:

«Deşi Eteria lucrează în parte contra 
intereselor româneşti, nu ne putem împiedica 
de a o admira.

Iar la noi, ţară de două ori mai mare, 
de trei ori mai populată şi de zece ori 
mai bogată decît Grecia, mai înaintată 
mult pe calea progresului, noi cari suntem 
12 miloane, pe cînd Grecii de abia sunt 
4, milioane, noi n’avem nici o instituţie na
ţională in stare să facă aceea ce guver
nele nu îndrăznesc sau nu pot să facă.

Liga noastră nu se poate compara nici 
pe departe cu Eteria.

E, în adevăr, un fapt trist şi’l constatăm 
numai cu dorinţa de a vedea deşteptîndu-se 
şi la noi sentimentul patriotic aşa de a- 
dormit, fără de care ne vom vedea debordaţi 
din toate părţile de Greci şi de Bulgari,— 
căci şi Bulgarii lucrează mai mült decît 
noi pe terenul patriotismului.

Liga nu e nici măcar în stare să în- 
treţie cele 100 de şcoale româneşti din 
Macedonia, abandonate de guvern, pe cînd 
Eteria se simte în stare a cuceri cu armele

o parte din imperiul turcesc, fără ajutorul 
cui-va.

Ce enormă - şi tristă deosebire între 
patriotismul Grecilor şi între patriotismul 
nostru!.» -

Din nenorocire, toate acestea sunt foarte 
adevărate şi cu părere de rău suntem 
siliţi să facem această mărturisire. Ză- 
darnic se zbuciumă de cît-va timp o mînă 
de oameni cu durere de Ţară ca să ne 
trezească pe noi, neamul românesc, din 
toropeala în care am căzut, din lîncezeală 
aceasta fatală viitorului nostru naţional. Se 
înţelege că vor protesta şi de altă părere 
vor fi politicianii de uliţă, cari cred că în 
aruncarea unor vorbe goale, dar sonore, 
se închiagă patriotismul, entuziasmul-adînc 
şi sincer, ce se cere unei naţiuni: Dar acei 
cari se îngrijesc de zilele ce-i sunt scrise 
acestui neam, acei cari au răsfoit istoria 
lui şi au văzut oglindindu-se într’insa ne
măsuratele străduinţi ce au pus strămoşii 
noştri ca să rămîe Români, acei cari ştiu 
cîte şi ce piepturi au trebuit să stea oţe- 
lite şi stăruitoare în faţa miilor de vijelii 
ce s’au abătut peste capul nostru, pentru 
ea noi să putem gusta cîte-va ceasuri de 
linişte sufletească, nu se pot mîhni în de 
ajuns cînd văd, că o parte din neamul no
stru se foloseşte prea mult de această li
nişte şi nu şe gîndeşte la primejdiile ce 
ne ameninţă din toate părţile.
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Pe cînd din Ardeal vîntul ne aduce pe | 
aripă’i ţipetele înăbuşite ale unor fraţi îm
pilaţi şi oborîţi; pe cînd de peste Prut 
crivăţul vîjie amarnic şi pare a ne prooroci 
o soartă egală cu a fraţilor noştri de a- 
colo; pe cînd din Macedonia Aromânii ne 
cer ajutor că-i îneacă străinii, noi stăm 
amorţiţi şi răspundem ca prin somn de
speratelor strigăte de durere ce ne e 
dat să auzim de la acei de-un sînge 
cu noi.

A! :nu-i vorbă, , n’am uitat protestările 
indignate, provocate în sînul Regatului de 
procesul Memorandului: ştim că atunci s’au 
făcut numeroase manifestaţii în cestiunea 
ardeleană; mai tîrziu am înregistrat agita
ţiunea în cestiunea macedoneană; dar ce >
folos! Avut-au acele manifestaţiuni şi agi
taţiuni vr’un răsunet în massele mari ale 
poporului românesc? Nu! încetul cu în
cetul vorbele sonore s’au şters din memoria 
noastră şi odată cu ele am uitat şi de inte
resele neamului.

Ce ar trebui de făcut in chestiunea na
ţională? Enorm de m ult! Ar trebui munca 
a două generaţii, dar o muncă stăruitoare, 
cutezătoare, bărbată, fără preget şi entu
ziastă! •

Ce facem în chestiunea naţională? Cel 
mult şi în cel mai bun caz ne plătim re
gulat cotizaţiile la Ligă! Şi cîţi suntem în
scrişi la Ligă? 10.000 ar fi un număr ideal 
pentru Liga noastră!

Pentru ce atîta indiferenţă pentru vă
ditele noastre interese ? Cum ? A pierit 
scînteia patriotismului din sufletele noastre 
sau ea zace sub cenuşa încă ferbinte 
de marile explozii de sentimente înalte ce 
au caracterizat tinereţea părinţilor noştri?

Si dacă e adevărat că suntem adormiţi >
şi că mai avem putinţa de a ne deştepta, 
cine va lua în mînă făclia renaşterii? Care 
clasă socială e mai aptă pentru acest rol? 
Acesta este obiectul articolului ce publi
căm azi.

1
Aruncînd asupra societăţii noastre de la 

Vodă pînă la opincă o scurtă privire, vom 
cerca să vedem dacă este într’însa o parte 
predispusă, prin educaţiunea ce capătă sau 
prin împrejurările în cari trăeşte, a lua în 
mîni voiniceşte steagul românesc în luptele 
noastre naţionale.

Va porni lumina din vîrf? Omul eşit din 
clasele superioare, quasi-aristocratice ale 
societăţii, de mic, de prunc începe a fi crescut 
numai în cunoştinţa limbilor străine. Tata 
şi mama vorbesc franţuzeşte şi englezeşte 
une-ori nemţeşte, şi mai ales atunci cînd 
sunt în prezenţa copilului, sub cuvînt că 
exerciţiul vorbirii acestor limbi îl va deprinde, 
«un lucru indispensabil în societate.» Rare
ori cînd copilul învaţă româneşte de la 
slugi, căci în deobşte şi acestea sunt străine. 
Ajuns la vîrsta de şcoală, i se ia un «master» 
sau o «miss», un «monsieur» sau o «ma
dame», un «Herr» sau o «Fräulein» cari 
îl perfecţionează în studiul limbilor «culte» 
şi-’l iac să uite pe cea românească. Abia 
apucă copilul să afle că e Român şi să în
druge cîte-va cuvinte româneşti cînd e tri
mis la Paris... totuş la Paris nu se învaţă 
româneşte. Şi Românul nostru se va în
toarce tot aşa de străin de ale, noastre ca 
şi cînd plecase.^

Vorba Neamţului:
«Das Gänschen ging über den Rhein
Und Kam als Gig-Gans wieder heim(l)..

Gum vreţi ca în sufletul acestui om să 
încolţească patriotismul, al acestui om care 
nu vorbeşte, nu se poartă, nu simte româ
neşte. el care a fost crescut tot între străini> J
şi care acum cînd s’a întors în . ţara unde 
s’a născut, e dispus a se crede mai în stră
inătate decît la Paris! Nu, de aci nu ne prea 
putem aştepta la o izbucnire de simţiminte 
româneşti! >

(1 ) Bobocul se duse peste Rin 
Şi se întoarse acasă gîscan.



l ig a  ROMÂNĂ

Burghezimea, mahalagii, funcţionarii in
feriori şi mijlocii, profesorii, proprietatea 
mică, în sfîrşit aceia cari sunt obosiţi de 
nevoile traiului, nu au timp să se gîndească 
la nevoile şi la durerile obşteşti. Negreşit 
că de aici trebue să exceptăm o bună 
parte din profesorii secundari şi superiori 
cari nu pierd din vedere mişcarea naţio
nalistă, şi pe cîţi-va funcţionari. Dar restul, 
a cărui majoritate o formează negustorimea 
şi mahalagii, micii proprietari din oraşe, 
nu e independent decît în aparenţă şi-şi 
toarnă convingerile în calupul guvernelor. 
Cultura acestor oameni e aproape_ nulă; 
în centrele mari o umbră de educaţie ci
vică în zilele de criză politică îi scoate din 
toropeala în care obişnuit Zac. Atunci m a-. 
halagiul, micul comerciant citeşte gazete, 
se ocupă de mersul afacerilor publice, îşi 
soarbe cafeaua adîncit în gînduri şi se a- 
rată foarte îngrijit de eventualitatea mult 
proorocitului răsboiu. Une-ori cînd are o- 
mul cîte-va ceasuri de odihnă se mai duce 
pe la întruniri, unde face în gura mare 
critica discursurilor ce aude.

Negustorul din oraşele mici e mult mai 
cuminte şi se aprinde mult mai greu decît 
cel din «capitale.» El îşi cată în adevăr 
de trebile lui şi, fiind-că în provincie fe
ricirea obştei atîrnă de la puternicii zilii, 
el se crede obligat să facă, la fie-care 
schimbare de guvern, une-ori şi de prefect, 
cîte o profesiune de credinţă politică, se 
înţelege nu opoziţionistă. Pentru aceste mo
tive, în provincie opoziţiunea intră în gaură 
de şarpe şi numai rare-ori, la alegeri, 
scoate capul, fricoasă, pentru a face puţină 
propagandă printre oameni, cari nu > se ur- - 
nesc decît minaţi de un interes material. 
Şi tot pentru aceste motive ar trebui să 
aşteptăm venirea la putere a v’unui guvern 
căruia să-i dea mîna să susţină aspiraţiu- 
nile noastre naţionale ca să vedem pe ne- 
gustorime trezindu-se din amorţeala ei.
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Dacă acest strat, neatîrnat chipurile, al 
populaţiunii româneşti nu ne prezintă nici 
o garanţie pentru izbînda luptelor naţionale 
ce avem de dus, — ce să mai zicem de 
ţărănime ?

Dacă ar fi adevărat că partea cea mai 
demoralizată, cea mai săracă, cea mai o- 
bijduită, cea mai călcată în picioare a unei 
naţiuni e menită să constitue avangarda 
ei în luptă, apoi am trebui să ne punem 
toată nădejdea în ţărănimea noastră. Dar 
istoria ne spune că nu este aşa. Otrăvit 
de alcool şi de cîrciumari, împilat şi pri
gonit de cei mai mari şi mai tari, şi de Greci 
şi de Jidani, mîncînd mămăligă mucedă, lipsit 
de luminile unei culturi, ţăranul nostru lîn- 
gezeşte în prada unei decadenţe morale 
şi fiziologice care ameninţă să ne cuprindă 
întreg neamul. Tîmpit de muncă şi de su
ferind, ros de boale, lăsat în părăsire, cum 
se va ridica el să lupte, cum va. munci el 
pentru binele neamului din care face parte, 
cînd munca lui enormă, care îi iea ori si 
ce răgaz, nu-i ajunge nici pentru ţinerea 
casei lui?

Iată deci societatea românească «din eres->
tet pînă în talpă»! De unde va eşi mîn- 
tuitorul, unde încolţeşte sămînţa lui? In 
care clasă socială? Le-am perindat pe 
toate şi pe nici una nu am găsit-o coaptă 
pentru a desăvîrşi idealurile noastre na-, 
ţionale.

Să pierdem dar nădejdea ? Să închidem 
cu lacăt uşa Ligii şi să plîngem pe ruinele 
visurilor aurite ale neamului nostru ?

Aşa ar trebui să facem dacă nu ne-ar mai 
fi rămas tinerimea, aproape singura pătură a 
populaţiunii‘în care, dacă actualmente pa
triotismul şi simţimintele naţionale nu prea 
prind rădăcini, ele au în tot cazul posibi
litatea de a încolţi.j .

George I. Mezincescu.
(Va urma) -
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AUTONOMIA BISERICEI BUCOVINENE

O publicaţiune nouă a d-lui Dr. 1 G. 
Sbiera (1\ membru al Academiei, ne în
deamnă să ne ocupăm de astă-dată cu o 
chestiune foarte importantă relativă la viaţa 
şi politica naţională a Românilor buco
vineni.

înaintea d-lui Sbiera chestiunea a ' fost’ 
tratată în întregime de eruditul profesor 
de la universitatea din Cernăuţi, Eusebie 
C. Popovici, într’o monografie publicată ca 
«studiu pregătitor pentru întîiul congres 
bisericesc în arhiepiscopia Bucovinei (1880)».

Intre aceste două scrieri este o deose
bire, deşi amîndouă sunt bazate pe acelaş 
material arhivalic. Lucrarea d-lui E C. 
Popovici înlătura peste tot punctele de 
vedere polemice, ţinînd numai să informeze 
stientific si — între altele — să servească 
materialul necesar pentru formarea-’unei 
opinii între deputaţii, care aveau să decidă 
la 1880 chestii importante. D-l Dr. Sbiera 
se face însă ecoul luptelor purtate adese
ori cu îndîrjire în această afacere, şi, te- 
rindu-se de-a reedita asprimile polemicei 
publicistice de pe vremuri, ne oferă în puţine 
vorbe quintesenţa lor. Prin aceasta lucrarea - 
d-sale se apropie mai mult de ceea noi 
cerem ca istoricul să ţină seamă, fără a 
ne da însă nici ea mai mult decît o schiţă 
istorică.

Istoria «mişcării bisericeşti în Bucovina» 
devine interesantă şi populară abia de pe 
la 1840 încoace. La 1848 se formulează 
întîiul program al acestei mişcări Episcopul 
Eugeniu Hacman îl susţinea. Intr’o celebră 
scrisoare a lui el susţinu o vastă concepţie 
despre constituţia bisericească ce avea să se 
dea tuturor Românilor din Austria care era 
să fie uniţi într’un singur corp bisericesc 
autonom.

(1) M işcarea  bisericească a  Românilor din Bucovina. 
Cernăuţi, 1896. ■ ' " -

Trec zece ani. E timpul absolutismului, 
care trece fără a produce nimic pentru 
Bucovina.

La 1860 ministrul vienez convoacă la. 
Carloviţ un sinod de episcopi sub -preşi- 
denţia mitropolitului sîrbesc, pentru a discuta 
organizarea bisericei ortodoxe din Austria.o

«Dela Episcopul Bucovinei Eugeniu Hacman 
se aştepta că el nu va părăsi terenul pe care 
se pusese în scrisoarea sa din 1849 şi că va 
apăra înfiinţarea unei singure mitropolii pentru 
toţi Românii din Austro-Ungaria. Dară el, sau 
temîndu-se că nu va f i  satisfăcut in ambiţiunile 
sale, sau neavînd "destulă încredere în lumeţii cari, 
pentru nedependinţa lor, nu’i sta la disposiţiune 
necondiţionată, sau poate sfătuit de alţii cari 
numai binele bisericii şi al naţiunii nti-l aveau în 
vedere, sau înbulzit de conştiinţa sa de a păstra 
pentru episcopi o putere autoritară, deplină şi 
absolută în biserică, sau poate împresurat de 
toate acestea împreună, a aflat cu cale ca să 
nu se pună în conţelegere cu lumenii din diecesa 
sa, ba chiar să se şi abată de la ideile sale de 
ţa 1849, şi convocă în Ianuarie 1861 un consi- 
storiu episcopesc, completat cu mai'mult bărbaţi 
însemnaţi din cler, spre o consultare prealabilă 
si formarea unei propuneri relative la autonomia 
si organizarea bisericii din Bucovina şi a ra
porturilor ei cu celelalte biserici drept credincioase 
din imperiu.»

Eră întîiul act, prin care se punea o 
opritoare serioasă tendinţelor constituţionale 
bisericeşti, pe care Şaguna mai ales căutase 
a le populariza. Era, canoniceşte vorbind, 
Hacman în drept? era Şaguna? nu discu
tăm aici. Ruptura se făcuse, îndată, ce a 
fost evident că ceva se va face mai repede 
decît pînă acum, ruptură între Hacman şi 
Şaguna, ruptură între un cler şi mult popor. 
Aceasta a produs «mare neîndestulare şi 
supărare atît în ţară, în Bucovina, cit şi 
la Românii din Transilvania». «Românii cu 
o parte foarte însemnată din cler, nu se 

I abătuse de la principiile, după cari la 1848
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şi 1849 doriau să fie realizată autonomia 
şi organizarea bisericii; ei erau pentru o 
singură mitropolie românească, cu reşedinţa 
în Cernăuţi sau în Sibiiu, şi pentru intro
ducerea sistemului representativ în exerci
tarea autonomiei, adică erau pentru sinoade 
sau congrese provinciale şi eparhiale, com
puse din preoţi şi lumeni, la pertractarea 
afacerilor nedogmatice.» -

De aici înainte se desveleşte o luptă, 
care’ţi lasă o impresie din cele mai triste, 
pentru că în decursul duor decenii ea 
constă dintr’o serie neîntreruptă de lupte 
intestine, de încercări de suprimare şi de 
intrigi, şi pentru că prin ele vezi — mai 
ales dacă ai avut prilejul să citeşti întregul 
arhiv al acestei chestiuni—cît de dezastroasă 
poate deveni faimoasa maximă divide et 
impera. După răposatul mitropolit Andrie- 
vici-Morariu, demonul anti-român, către 
care se pleca adimenită inima şi mintea 
lui Hacman, era Slavul Jirecek, fost înalt 
funcţionar de Stat, care ori cînd era gata 
să distrugă ori să construiască ceva cînd 
simţia că este posibil ca un neam slav să 
profite azi ori mîine de lucrările lui Mişcarea 
se porneşte deci în ţic-ţac-uri vrednice să 
fie pomenite.

In 1862— 1863 mirenii stăruesc pentru 
un congres naţional şi dieta provincială îl 
sprijineşte; guvernul central însă «din pro
prie iniţiativă sau îndemnat de oare cine» 
află de bine ca «în înţelegere cu episcopul 
Bucovinei» să ceară răspunsuri la şapte 
întrebări, nişte întrebări asupra baselor isto
rice şi canonice ale aspiraţiilor manifestate.

«Aceste întrebări, ori cît de interesante ar f  
ele, n'au fost date cu scopul de a ajunge cît mai 
curînd la activarea autonomiei şi la organizarea 
bisericii conform trebuinţelor timpului, ci mai 
mult de a o trăgăna, căci se prevedea că tâs- 
punsurile provocate nu vor putea f i  uniforme, con- 
sunătoare, din contră că vor confusiona şi mai 
mult prin diversitatea lor şi vor produce chiar 
neînţelegeri printre confesionalii bisericii.»

Se căuta prin urmare un mijloc pentru

«divide»!-, Mirenii scriu ca răspuns două 
broşuri.

Vine anul 1864. Iniţiativa în acest an o 
are Hacman, care merge la Sinodul Episco- 
pesc dinCarloviţ, unde susţine pentru Româ
nii din Bucovina o constituţie separată de a 
Românilor din Ardeal şi Ungaria şi revendică 
pentru Sîrbi rangul de primate al bisen- 
cei ortodoxe din Austria. Mirenii bucovi
neni se amărăsc şi răspund energic în două 
adrese către minister şi episcop; episcopul 
răspunde şi el în anul următor printr'o vo
luminoasă scrisoare pastorală ectografată.

In 1866 se începe a treia acţiune în 
decursul acestei desperecheri, prin mireni, 
în dietă. Episcopul protestează contra a- 
mestecului dietei în afaceri bisericeşti şi 
împăratul ascultă acest protest.

Al patrulea asalt se dă la 1868. Minis
terul era mai favorabil. Dar nu şi Epis
copul.

«In urma emisului ministerial în loc să con
voace la o întrunire un număr oare-care de lu
meni spre consultare împreună între ei şi darea 
părerii lor, episcopul Eugeniu Hacman a jude
cat că mai bine s’ar potrivi pentru scopurile ce 
le urmăria, adică zădărnicirea activării autono
miei, dacă-i va invita ca fie care, separat şi per
sonal, să-şi exprime dorinţele şi să-şi dee pă
rerea; într’acest mod spera că va produce din 
nou o divergenţă mare de opiniuni şi de do- 
rinţi. '

Alt «divide»/ Mirenii dau totuşi un răs
puns colectiv, căruia episcopul îi aplică şi 
acum o opritoare: să se ceară părerea Si
nodului episcopesc!

Al cincelea act, la 1870. Sătui de atîta 
hărţuială, şefii mişcării combină o acţiune 
dublă: în parlamentul central Andrievici- 
Morariu depune din iniţiativă parlamentară 
un proiect pentru regularea autonomiei bi
sericeşti şi în acelaş timp în ţară se con
voacă o adunare poporală, cum nu se 
mai văzuse în Bucovina. Adunarea pro
testa energic contra modului, de-a vedea 
al episcopului. Acesta protestează şi el. Insă—
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«Cu tot protestul episcopului Eugeniu Hacman, 
ministerul de culte prin emisul său din 30 Sep- ; 
tembre 1870, făcu cunoscut că guvernul împă
rătesc este hotărît ca să pună capăt acestor a- 
gitări şi să activeze autonomia bisericii, şi ceru 
de la guvernatorul Bucovinei ca acesta să-i su
pună cît mai curînd atît propunerile consistoriului 
episcopesc cît şi ale episcopului, cerute încă din 
Ianuarie, şi, după ce. va fi ascultat părerile mai 
multor diecesani, cu deosebire lumeni, să facă 
şi el propunerile sale proprii asupra modului cum 
să se convoace congresul bisericesc atît de muE 
dorit.»

- . Acest succes, care coincidea cu intro
ducerea în lupta a unui element nou, a 
massei poporului, a rodit o serie de măsuri 
care, deşi se luau agale-agale, hrăniau to
tuşi speranţa că mult visata autonomie se 
va réalisa în curînd. Opiniunile fovorabile 
ei, date de doi episcopi următori, Bendela şi 
Blajevici, nu mai deschideau perspective 
favorabile duşmanilor autonomiei. Se găsia 
acum şi un guvernator mai bine dispus să 
sprijinească tendinţele autonomiste, Alesani: 
Prospectele bune se întăreau prin venirea 
în scaun, după Blajevici, a lui Andrievici- 
Morariu.

Toate aceste împrejurări favorabile, da
torite ideilor cîtor-va oameni ajunşi a fi 
influenţi şi stăruinţii continue a inteligenţei; 
au tăcut posibilă conchemarea la 1882 a 
congresului constituant al bisericei buco- 
vinene. Congresul a votat cu unanimitate 
un «statut», votul s’a dat în bună înţeleT 
gere cu guvernatorul provinciei, cu baro
nul Alesani, representantul guvernului cen
tral şi, cu toate acestea, sancţiunea împă
rătească — nu s’a putut obţinea.

Nu mai era vorba de cît de atitudinea 
ministerului şi de sancţiune. Ministerul însă 
a fost de-o atît de evidentă lipsă de bunăr 
voinţă,. încît la un act făcut în 1882 răs1 
punse abia în i 8gi, făcînd dificultăţi prin 
consiliul ce-a dat M. Sale să nu aprobe

statutul votat. S’a convocat, nu-i vorbă, 
un al doilea congres, în 1891, dar acum 
era guvernator contele Pace. Congresul alese 
o comisie, care să elaboreze un statut nou, 
ţinîndu-se seamă de observările guvernului. 
Dar congresul nu s’a mai întrunit, din mai 
multe cause, şi lucrările lui—cine ştie cînd 
se vor relua?

După o lungă serie de vrajbe, mişcarea 
luase un mers măi bun, dovedindu-se însă 
de-odată că guvernul central vienez nu se 
grăbeşte de loc să-l ducă la un capăt oare
care.

Conştienţa, că acest guvern nu permite 
decît o autonomie restrînsă, că şi ce va per
mite cu greu va permite, are' un efect obo
sitor. Aceasta va fi causa pentru care- şi 
Andrievici-Morariu nu a mai stăruit în ul
timii patru ani ai vieţii lui, în care, de altă 
parte, în capul guvernului nu se afla un 
om sigur de situaţia lui şi destul de deschis 
pentru chestii mari.

In stadiul acesta al marei chestiuni se 
publică scrierea d-lui Sbiera. •

Scrierea d-lui Sbiera, sperăm, nu are 
numai un scop istoric. Aducînd aminte de 
luptele vechi, va fi voind să pledeze pen
tru începerea altora,. doară finale. Ar fi 
păcat să nu fie aşa. Cînd în scaunul de 
guvernator s’a aşezat bine contele Goess, 
avînd cel puţin răgaz să se ocupe cu ches
tiunea, cînd pe lîngă mitropolitul actual 
se află un bărbat energic şi luminat ca 
archimandritul actual, cînd în parlament 
Românii dispun de cîte-va glasuri ce-ar pu
tea vorbi, şi cînd poporul, mai treaz decît la 
1870, ar da concursul său, ar fi păcat ca a- 
ceastă chestie să nu fie dusă la capăt. 
D-l Sbiera a făcut bine că a vorbit iarâş 
de chestiunea aceasta. Mai rămîne să se 
şi lucre!

George Bogdau-Duică.-
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P A T R IO T IS M U L  G R E C IL O R

Ori cit am fi, din cauza Aromânilor, 
adversari ai Grecilor, trebue să recunoaş
tem că au şi calităţi, cari merită a fi re
levate chiar de cei mai implacabili ai lor 
vrăşmaşi. Ba unele din calităţile lor merită 
o particulară atenţiune din partea tuturor 
naţionalităţilor ce se găsesc într’un conflict 
oare-care cu Grecii.

Intre aceste calităţi, patriotismul Greci
lor ese mai ales in relief.

In numărul din urmă al revistei Revue 
des Revues, d-1 Tigrane Yergate publică 
asupra patriotismului grecesc un interesant 
articol sub titlul. .«Milionarii Greceşti.» 
Resumăm aici părţile mai caracteristice ale 
acestei aprecieri. !

Dintre toate oraşele lumii vechi şi a ce
lei nouă, zice autorul, Atena este singura 
care corijează regularitatea stradelor sale 
prin frumuseţea generală a construcţiunilor 
sale. De la palatul regelui şi pînă la casa 
meseriaşului, fie-care din aceste case, prin 
colonadele sale, prin ferestrele sau. detaliile 
acoperişului său, ţine să reproducă liniile 
clasice ale adevăratului stil elin. In nici un 
punct al oraşului ochiul nu este isbit .de 
zidiri colosale : el nu vede decît proporţiuni 
armonioase, şi de oare-ce materialul obicinuit 
al ori-cărei clădiri este marmura de Pen- 
telic, impresia generală este aceea a eleganţei 
şi a forţei. In curînd călătorul îşi dă seama, 
că se găseşte la un popor care a vroit să 
conserve şi să afirme prin secole şi în mod 
durabil caracterul său naţional.

Ceea ce e tot atît de remarcabil într’o 
primă visită la Atena, este că la fie-care pas 
biserici, liceie, spitaluri, biblioteci, teatre, 
statui şi pînă şi orologii şi pavajurile pe 
cari le calci, îţi pomenesc nume de donatori 
d. p.: Zappa, Averof, Singurof, Valianos, 
Sinas....Dacă ai văzut aceste cadouri măreţe 
şi fără de. sfîrşit, făcute oraşului Atena,

nu-ţi mai rămine nimic de admirat acolo.
In muzeul revoluţiunii, Atenianul îţi arată 

cu mîndrie o serie de portrete de negustori: 
ele sunt ale donatorilor din timpurile mai 
vechi, sunt figurile celor ce şi-au sacrificat 
averea pentru cauza independenţii.

Grecia face din aceşti milionari de ieri 
şi de azi obiectul unui cult evlavios. Ea 
se foloseşte de toate ocasiunile spre a-şi 
arăta recunoştinţa sa rolului istoric al a- 
cestor oameni, rol considerabil în forma
ţiunea şi desvoltarea Statului Grecesc. 
Armamente, lucrări publice, subvenţiuni 
pentru şcoli şi academii, pentru orfelinate 
şi teatre,'cu un cuvînt tot ce înalte ţări 
trebue să facă guvernele, în Grecia toate 
acestea le fac cetăţenii bogaţi.

Cauza acestui fenomen nu este, precum 
s’ar putea crede, o inegalitate de condiţiuni 
sociale, ci o necesitate imperioasă îi face 
pe Grecii bogaţii să devină bine-făcători 
publici. ,

Un ţăran grec ,se plîngea autorului,« 
zicîndu-i:

— Pămîntul nostru e nemulţumitor, frate. 
In Ionia, în Macedonia tu sameni o măsură 
de grîu şi faci o recoltă de zece. Aici o 
măsură abia îţi dă două sau trei. Ca să 
ajungă la acel resultat, ţăranii din Ionia şi 
Macedonia aruncă grăunţele şi nu se mai. 
îngrijesc de ele. Noi, din potrivă, trebue 
să grăpăm, să muncim fără răgaz...

învăţătorul care era present, îl întrerupse 
repede pe ţăran, zicîndu-i: .

—Omul care nu munceşte, se moleşeşte*. 
Griul său creşte de la sine, dar braţele 
sale slăbesc şi pîntecile său încărcat de 
hrană îl nenoroceşte. Tocmai pentru că 
tu ai trăit într’o veşnică luptă cu ţarina, tru
pul tău s’a făcut sprinten, şi pentru-că 
mănînci puţin, tăria ta e de fer. Tu nu
eşti fricos. Dacă mîne ar năvăli Turcii, tu} 1
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fără frică le-ai eşi în drum. Tu eşti un om 
liber, iar fraţii tăi ionieni sunt robi....

Ţăranul nu mai insistă, ci punînd mina 
sa pe umărul dascălului îi zise: «Că bine 
zici», şi se puse vesel pe muncă mai 
departe.,

O statistică a donaţiunilor recente făcute 
oraşului Atena arată, că mai mult de 20 
de milioane au fost cheltuite în timpul din 
urmă de către Grecii avuţi numai pentru 
clădiri publice.

Universitatea din Atena, într’un interval 
de cîţi-va ani, a primit, pentru creaţiunea 
cîtor-va catedre noui, lOO.OOCKde drahme 
de la d. Dimitrie Benardachis, 250.000 de 
la d. Plataghinis, 600.000 de la d. Papa- 
dachis, iar d. Dumbas îi făcu un dar de 80.000 
de drahme pentru decoraţiunea porticului 
extrem.

Muzeul naţional primeşte 200.000 de 
drahme de la d. Benardachis, 75.000 def’ 
la doamna Sturnară. Familia Tosita con- 
tribueşte cu 1 milion la fundaţiuneă şcoalei 
politehnice, d. Varvachis subscrie 1 milion 
şi jumătate pentru lărgirea şcoalei navale; 
Teodor Aretaios testează 1 milion pentru 
construcţiunea unei şcoli chimice ; George 
Rixaris dărueşte 1 milion pentru o con
strucţie pe seama facultăţii de teologie ;Hagi-. 
costas 1 milion pentru un orfelinat; Pangas 
2 milioane pentru clădirea halelor. Niculae 
Zarifi consacră 250.000 de drahme pentru 
orologiile publice; Evanghelie Zappa dă 
2 V2 milioane pentru palatul «Zăppion», 
unde s’a instalat o exposiţiune permanentă 
a productelor industriale ale Greciei.

Baronul Simeon Sinas dă 2 1/2 miioane 
pentru cîte-va din cele mai luxoase monu
mente din Atena, baronul Geo'rge Sinas 
dărueşte oraşului im observator. Familia 
Ralli ridică palatul archiépiscopal şi iscă
leşte 600.000 pentru construcţia teatrului 
naţional.

Cea mai mare parte dintre aceşti mi-

lionari au trăit şi trăiesc în străinătate. Cei 
mai mulţi s’au ridicat din condiţiuni de 
rînd la posiţiunile lor finanţiare. Aşa d. p. 
Valianos din Chefalonia, şi-a început cariera 
ca lopătar de barcă. Angajat ca marinar 
pe un vapor, el ajunse la gurile Dunării, 
unde din comerţul de grine îşi făcu o 
avere imensă.

Dar nu numai pentru Atena iscălesc şi 
dăruiesc milionarii greci, ci fie-care comună 
grecească, din sînul căreia vr’un grec a 
ajuns la stare, primeşte de la el daruri 
preţioase.

Dintre toţi aceşti filantropi pentru binele 
public grecesc, George Averof este cel mai 
munificent.

Născut la Mezovo, sat din apropierea 
Ianinei, Averof a petrecut o viaţă foarte 
furtunoasă şi dispune azi de o avere de 
100 de milioane. El îşi înfrumuseţează o- 
raşul natal, dărueşte coloniei greceşti din 
Alexandria şcoli, biserici, teatre şi înteme" 
iază la Atena o serie de stabilimente de 
caritate şi de instrucţiune superioară între 
cari: şcoala politehnică, şcoala militară, 
penitenciarul Efivion. Acum în urmă, Averof 
construeşte o nouă şcoală navală la Sala- 
mina. Averof întemeiă stadionul din Atena 
şi organiză pe cheltuiala sa serbările olim- 
piene din anul trecut El trăeşte în Ale
xandria şi institui pe naţiunea greacă moş
tenitoarea întregii sale averi.

încheind, autorul zice despre toţi aceşti 
filantropi greci: «Marinari obicinuiţi să în
frunte furtuna, ei nu se tem de eventua- 

- lităţile zilei de mîine, şi le place, în afaceri, 
ca în navigaţie şi în politică să rişte totul 
pentru tot. Inavuţindu-se, ei nu umblă după 
plăcerile strimte ale egoistului. Din contră, 
ei găsesc mulţumirea lor dîr>d compatrio
ţilor lor cea mai mare parte a avuţiei ce 
şi-au agonisit-o. Ei nu risipesc averile lor 
în prodigalităţi, ci le convertesc în opere 
folositoare şi durabile. Ideia, că bogatul 
are datoria de â-şi sacrifica aurul său pen
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tru interesul general, este pentru ei tot 
atît de puternică, pe cit e pentru flăcăi 
ideia de a-şi da viaţa pentru patrie.»

Cetitorul va fi remarcat deja, că îritre 
numele citate multe îi sunt cunoscute. Cine 
n’a auzit de Şina, Zappa, Averof? Sunt tot

atîtea familii de origină aromână, dar gre- 
cizate!...

Iată ce va să zică lipsa de conştienţă 
naţională românească la poporul aromâ
nesc! Ea apare ast-fel substituită de con- 
ştienţa naţională elină. * ^

POLONII Şl RUTENII DIN GALIŢIA

1
Provincia austriacă Galiţia, care forma o- 

dinioară parte integrantă din regatul Po
loniei, este locuită de două naţiuni, de 
Poloni şi de Ruteni. In termen aproximativ, 
Polonii sunt în număr de 3 milioane, iar 
Rutenii în număr de 3*/2. '

Lupta naţională între aceste două naţi
onalităţi de ginte slavă, e de dată veche. 
Ea pe lîngă că presintă multe analogii cu 
lupta Românilor în contra Maghiarilor, este 
de o capitală importanţă în labirintul ce 
se numeşte chestiunea naţionalităţilor din 
întreaga Austro-Ungarie.

D-l Dr. Roman Jarosiewicz, deputat ru- 
tean în Camera Austriei, publică în revista 
vieneză «Die Zeii» două concise şi instruc
tive articole despre raporturile ce există 
între cele două naţionalităţi. Dăm aici un 
resumat din acest inţeresant studiu.

. " \  ' *

Cu toată înrudirea lor de rassă şi cu 
toată comunitatea lor teritorială şi politică, 
Rutenii şi Polonii nu s’au iubit nici-odată,

Polonii au adoptat dintru început cre
dinţa catolică, iar Rutenii pe cea orientală. 
Deja aceste două direcţii culturale diver
gente trebuiau să alimenteze înstrăinarea 
între cele două popoare. Această înstrăi
nare a luat une-ori chiar proporţii răsboi- 
nice, aşa în secolul XI şi XII. In secolul 
XIII Rusia meridională, patria Rutenilor,

cari în total numără peste 25 de milioane 
de suflete, se găsea divizată în o mulţime 
de mici principate şi căzu jertfa invaziunii 
mongolo-tătăreşti, iar în secolul XIV o parte 
din acest ţinut rutenesc fu cucerită de către 
Poloni. De atunci începură Polonii opera 
lor de catalizare şi polonizare îndreptată 
în contra Rutenilor, supuşi dominaţiunii lor. 
Nobilimea ruteană se poloniză şi se cata
liză în curînd, iar poporul rămase secole 
dearîndul pradă lăcomiei şi chiverniselii po
litice a şlahtei (aristrocaţiei) poloneze.

Starea aceasta de înjosire şi de mizerie 
la care fu redus poporul rutean, fu cauza 
răscoalelor căzăceşti dintre 1648 — 1708. 
Aceste lupte naţionale din regatul polon 
trebuiau să-l slăbească şi să-l ducă în cele 
din urmă la catastrofa care-1 nimici.

«Statul polonez, zice autorul, avea de 
. îndeplinit două mari probleme istorice, cari 
erau în acelaş timp două esenţiale condi- 
ţiuni pentru propria sa existenţă. Ca punct 
intermediar între Apus şi Răsărit, între 
Germani şi Slavi, Polonia trebuea să fie un 
punct de cristalizaţiune pentru popoarele 
slavede laOderşi de la Marea Baltică, ea tre
buia să le apere de desnaţionalizare şi ger- 
manizare şi trebuea să-şi asigure dominaţia pe 
ţărmurii Mării Baltice. Pe de altă parte, Polonii 
ar fi trebuit să dea şi Rutenilor din Sud-Est 
ajutor în contra necontenitelor năvăliri tă
tăreşti şi să ocupe isvorul acestor invasiuni, 
Canatul de la Crim. Dar Statul polonez
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n’a fost capabil să résolve nici una din a- 
ceste mari probleme. Prin scrîntita sa po
litică naţională, religioasă şi socială, el a - 
mînat pe Ruteni în braţele duşmanilor lor 
celor mai mari, ale Tătarilor, şi în urmă 
ale Ruşilor de Nord, şi ast-fel el fu respins 
şi de la Marea Neagră. Cu chipul acesta 
el pierdubaz ele cele mai importante ale 
puterii sale economice şi politice şi trebui 
să piară în cele din urmă.»

Dar loviturile cari au distrus Statul po
lonez, au deşteptat sentimentul naţional al 
Polonilor. Secolul care a trecut de la îm
părţirea Poloniei, a fost un secol de re
naştere pentru literatura, arta şi ştiinţele 
poloneze. Presiunea din partea puterilor 
ce-şi împărţiseră Polonia era un stimulent 
pentru regenerarea vigoarei şi a însufleţi- 
rei naţionale poloneze. Această regenerare 
trezi mîndria naţională şi dorul de a re
constitui regatul polon în vechile sale li
mite şi în vechea sa splendoare. ; .■

In această epocă se pot deosebi două 
perioade foarte distincte : perioada roman
tică, şi perioada realistă'.-

Perioada romantică fu inaugurată de ge
neralul Kosciuszko cu răscoala ţăranilor de 
la 1794 în contra Ruşilor, şi fu încheiată 
prin revoluţiunea de la 1863. Nota ei ca
racteristică era credinţa naivă a elitei so
ciale poloneze, că poporul de rînd ar fi 
■simţind pierderea independenţii tot atît de 
dureros ca clasele stăpînitoarer şi că în de
finitiv nu era nevoe decît de apeluri pa
triotice ca toate massele poporului să se 
avînte în lupta pentru restabilirea Poloniei. 
Urma a dovedit că aceste calcule erau 
greşite.

Perioada realistă în luptele poloneze se 
începe pe de-oparte cu şcoala positivistă 
de la Varşovia, pe de alta cu intrarea par
tidului curtenilor (a Stanczyk-ilor) în scenă. 
Ori cît de divergente ar fi fost aceste două 
partide în tendinţele lor, totuş ele aveau 
un fond comun : ele constitueau o reacţi-

une în contra romantismului revoluţionar.
Convingerea comună a unora şi altora 

era, că direcţia de pînă aci nu duce la 
nimic şi că mişcării naţionale poloneze tre
bue să-i se croiască o altă cale.

Deosebirea era numai, că în Varşovia 
gruparea poloneză cuprindea cetăţeni de ' 
rînd şi mică nobilime, iar în Cracovia ea 
se alcătuia din şlahţiţi (boerime scăpă
tată) şi din magnaţi. Dar aceasta lozincă 
despre o «activitate organică» a provocat 
atît în Galiţia, cît şi în Polonia rusească 
o vie producţiunc literară şi ştiinţifică, 
care se alătură - din ce în ce mai mult la 
tendinţele moderne ale Europii şl scoate 
la iveală talente ca Elisa Orzeszko, Sien- 
kiewicz, ~ Swietochowski, critici literari ca 
Chmielowski, istorici ca Pawicki, Jablonow- 
ski, Korson şi un şir întreg de savanţi pe 
toate tărîmurile ştiinţelor. Această activi
tate literară ş i ştiinţifică înriuri în chip 
rodnic şi asupra vieţii sociale, economice 
şi politice Centrul adevărat al acestei miş
cări a fost şi a rămas Varşovia, cu toate 
că acest oraş se găseşte sub sceptrul ru
sesc. Cu desăvîrşire alt-fel s’a manifestat 
«activitateă organică» în Galiţia. Libertatea 
politică mai mare şi gradul mai inferior 
de cultură au făcut cu putinţă, ca vechiul 
romantism revoluţionar să se menţină aici 
timp mai îndelungat. Această stare de lu
cruri a făcut în cele din urmă drum po
liticii realiste, a Stancyk-ilor. Aceştia ziceau 
că vechea Polonie s’a pierdut pentru-că îi 
lipsea o consolidată putere ocîrmuitoare, şi 
pentru-că în cercurile dirigènte nu era u- 
nitate şi disciplină, ci se susţinea maxima 
liberum veto şi liberum conspiro.

Ca Polonia să poată reînvia, aceste scă
deri ale societăţii poloneze trebue să dis
pară, aşa zic ei, şi mai adaogă apoi, că 
politica poloneză trebue să fie condusă de 
oameni, cari prin naştere, avere, tradiţiuni 
şi posiţiune socială sunt «predestinaţi» spre 
acest siîrşit,
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Dar atît romanticii cit şi realiştii se în- 
tîlnesc într’un punct comun: în chestiunea 
Rutenilor din Galiţia.

întreaga naţiune poloneză abia numără 
15 milioane de membri, pe cînd Rutenii 
sunt 25 de milioane şi ocupă imensul te- 
ritor ce se întinde de la San pînă la Cau- 
casul apusean. Rutenii nu au nobilime, dar 
ei au în Ucraina rusească o însemnată clasă 
de mari proprietari, negustori, mari indus
triaşi şi înalţi funcţionari, în cari sentimentul 
ticrainic se ridică deasupra patriotismului 
general rusesc.

Dar cu toate că Rusia meridională este 
locuită de Ruteni, cari tind a se diferenţia 
de massele Rusismului de la Nord, Polonii 
totuş rîvnesc a incorpora şi Rusia meridi
onală în Polonia odată reînviată, cînd ar 
fi să fie. .

Toate planurile de reconstituire a Po
loniei consideră Rusia meridională ca o 
parte integrantă a regatului polonez. (Aşa 
considerau şi Maghiarii, în luptele lor na
ţionale, de sine înţeles că Transilvania ro
mânească trebue să formeze o parte in
tegrantă din Statul Maghiar, pentru care ei 
luptau atunci sub pretextul principiului de 
naţionalitate.)

In perioada romantică, cînd Polonii de 
clamau despre schingiuitul suflet al popo
rului polonez, despre inima lui arsă de dorul 
libertăţii, ei nu voiau să auză şi să ştie că 
şi poporul rutenesc va fi avînd o voinţă 
naţională şi propriile sale aspiraţiuni poli
tice. Din contră,, ei şi atunci căutau să 
convingă pe Ruteni că n’au nici o raţiune 
de a fi, că trebue să se polonizeze.

Cînd întrebi pe patrioţii polonezi, cum 
îşi închipuiesc ei organizaţiunea Poloniei 
odată reconstituite, ei îţi vorbesc în diti- 
rambe despre libertăţile ce vor avea să 
domnească atunci, dar îndată ce le ceri 
ca ei să renunţe de a ferici şi pe Ruteni 
cu aceste pretinse libertăţi, ei se înfurie 
şi strigă «trădare», şi-ţi vorbesc despre comu

nitatea politică de 500 de ani, în care au 
trăit Polonii cu Rutenii, sau mai bine zis 
Rutenii sub Poloni.

Polonii ţin să stăpînească pe Ruteni, 
pentru că un Stat Polonez mărginit la ho
tarele sale etnografice ar fi lipsit de fron
tiere naturale. Cu alte cuvinte, Polonii nu-şi 
pot închipui o Polonie independentă fără 
Rusia meridională, teritoriul locuit de Ru
teni !

Şi Polonii sunt indignaţi, că Rutenii nu 
se pot însufleţi pentru acest ideal politic!...

Planul Polonilor de a ţine pe Ruteni şi 
pe viitor sub jugul lor, e următorul: să 
procedezi cu băgare de seamă, să dai 
poporului rutean un simulacru de cultură, 
un simulacru de ordine, un simulacru de 
bună stare economică, dar să fii băgător 
de seamă ca poporul să nu-şi deranjeze 
stomacul cu aceste'  bunuri aparente.

Ast-fel Polonii (şlahţiţii') întemeiază în 
Galiţia orientală, (locuită aproape exclusiv 
de Ruteni), şcoli primare ruteneşti (!) cu 
învăţători polonezi cari adesea nici ideie 
n’au de limba rutenească, dar editează 
cărţi în spirit naţional polonez; ast-fel se 
dă limbii şi istoriei poloneze o preponde- 
ranţă covîrşitoare, iar învăţătorii ruteni, 
îndată ce manifestă oare-care sentimente 
patriotice ruteneşti sunt transferaţi în Ga
liţia occidentală (locuită exclusiv de Poloni). 
Cu chipul acesta tinerimea ruteană din 
liceiele Galiţiei orientale este îmbibată sis
tematic cu legende despre superioritatea 
culturei poloneze, despre comunitatea po
litică a Rutenilor cu Polonii, despre infe
rioritatea şi incapabilitatea culturală a po
porului rutenesc.

Ziarele poloneze jură mereu că Polonii 
ar fi animaţi de cele mai bune sentimente 
pentru soarta Rutenilor, şi totuş pentru o 
simplă inscripţie publică rutenească Rutenii 
trebue să se închine pe la toate icoanele 
şi trebue să suporte şicane şi umilinţe de 
nedescris. * -
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de volniciile Polonismului. ce-1 ţine în că-
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Rutenii au cîte-vâ şcoli naţionale, dar 
pînă să le capete, ei au trebuit să facă 
nenumărate drumuri la Viena şi să colinde 
la toate instanţele austriace spre a paraliza 
cerbicoasa resistenţă a Polonilor în această 
chestie.

Ast-fel se face, că contrar vorbelor dulci 
ale Polonilor, Galiţia orientală (rutenească) 
are aparenţa unei ţări poloneze, ba pînă 
şi socialiştii o numesc, în organul lor din 
Londra, la Pologne autrichienne.

Cît pentru sistemul electoral pus în practică 
de către autorităţile poloneze din Galiţia, 
el poate fi pus pe acelaş nivel cu cel 
unguresc.

Mai anul trecut, poporul rutean, exasperat

tuse, trimise o deputaţiufiz de vr o 200 de 
delegaţi la Viend să denunţe împăratului 
nedreptăţile ce i se fac. împăratul nu primi 
deputaţiunea aceasta, precum nu primise 
nici pe a Românilor.

De atunci încoaci, funcţionarii polonezi 
din Galiţia, ori de cîte-ori ţăranii ruteni 
protestează în contra vre-unei fărădelegi, 
le zic acestora: «Duceţi-vă la împăratul 
să-vă facă dreptate!....

Că pe calea aceasta Rutenii sunt minaţi 
în curente anti-dinastice şi panruseşti, puţin 
le pasă Polonilor. Ei şi Ungurii sunt azi 
tari şi mari la Viena, ei şi Ungurii sunt 
sprijoâna dinastiei de Habsburgl.r.. ^

--------- --------------------------
CRONICA GENERALA

PENTRU ŞCOALELE ROMÂNE 
DIN MACEDONIA

Primim din partea comitetului naţional 
studenţesc următorul apel pe care-1 reco
mandăm deosebitei atenţiuni a cititorilor 
noştri :

Apel,

Comitetul naţional studenţesc apelează 
la toţi cei ce doresc propăşirea culturală 
a Românilor, ca să ajute instrucţiunei şi 
cducaţiunei naţionale a fraţilor macedoneni, 
dînd obolul lor, pentru întreţinerea şcoalclor 
române de acolo.

In acest scop e deschisă o listă de sub
scripţie ş i  la administraţia acestui ziar.

Sumele strìnse vor Ji vărsate D-lui M. 
Vlădescu, profesor universitar şi preşe
dinte al IJgei. -

MAGHIARIZARE PRIN ŞCOLI

Românii din comitatul Hunedorii publică 
in ziarele de peste munţi un apel către 
poporul român în cauza volniciilor de ma
ghiarizare, pe cari le pune la. cale guver
nul unguresc mai ales în acel comitat.

Hunedoara este un comitat locuit ex
clusiv de Români. Cu toate acestea, adu- 

' narea generală a acestui comitat, compusă, 
prin fel de fel-de tertipuri electorale, din 
Maghiari’, a votat un credit de 180.000 
fiorini pentru zidirea mai multor localuri 
pe seama şcoalelor maghiare de StaL Cu 
alte cuvinte, Românii unui singur comitat 
sunt siluiţi să contribue cu această în
semnată sumă pentru ca şcoalele menite a-i 
desnaţionaliza să aibă localuri moderne!.....

Acest vot al veneticilor funcţionari cari 
alcătuiesc majoritatea «congregaţiunii» Hu
nedorii a fost aprobat mai deunăzi de 
către guvernul maghiar.
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In contra acestei fără-de-legi fruntaşii 
Românilor din numitul comitat au alcătuit 
şi publicat un protest, cerînd tuturor ţă
ranilor români de acolo să-i urmeze, înain- 
tînd şi ei asemine proteste la diregătoriile 
competente. •

Negreşit, aceste proteste în scris nu vor 
avea vr’un efect direct, dar ele vor con
tribui totuş a deştepta cel puţin senti
mentul de drept al poporului din comu
nele siluite ast-fel, a plăti cu banii lor 
instituţiile de tortură intelectuală la care 
sunt expuse.

CURENTUL FEDERALIST ÎN 
AUSTRIA

Ziarul vienez «Deutsches Volksblall» de 
la 4 c., publică un articol întitulat: «O 
du mein Oestcrreich»/ Extragem din el 
următoarele pasage finale:

«Cei din urmă două-zeci de ani ai politicei 
austriace au dovedit că centralismul nu oferă 
nici o garanţie posesiunii germane nici aspira- 
'iunilor juste al© Germanilor din Austria. In 
schimb, pe cîmpul sistemului centralist a crescut 
hegemonia maghiară şi domnia polonă, pentru 
că sistemul centralist a'lnomolit celelalte popoare 
şi le-a făcut incapabile de a-şi cunoaşte adevă
ratele lor interese faţă de Orient. Acestea sunt 
căuşele grelei crise interne, care a erupt peste 
noapte, dar care în formă latentă există de a- 
proape 30 de ani, rozînd la măduva Statului şi 
a popoarelor sale. Nu există un singur Stat na- 
tionaliceste si culturaliceste atît de diferenţiat, ca 
Austria. Polonul, Dalmatinul, Germanul, Cehul 
ţările ca şi oamenii, sunt atît de diferenţi, îneît 
o îndesare. a vieţii noastre politice interne într’o 
formă centralistă e cu totul de neînchipuit. Chiar 
azi, cînd boala de care patria noastră sufere de 
trei-zeci de ani, a erupt iarăş în mod subit, né 
luăm voia să reamintim primul punct din pro
gramul nostru vienez, \n care se zice:

«Reorganizarea Austriei pe bază federalistă 
este atît în interesul german-naţional cît şi al 
Statului. In interesul Statului, pentru ca numai

prin acordarea autonomiei pe seama ţărilor gru
pate, legate în organism istoric este posibilă o 
resolvare a chestiunei de naţionalitate şi o con
lucrare rodnică a elementelor ce susţin Statul; 
iar în interesul german-naţional, pentru-că men
ţinerea posesiunei germane nu se poate asigura 
decît numai prin o strînsă legătură şi prin o 
ţermurire constituţională a Austriei pe lîngă 
asigurarea drepturilor juste ale Germanilor din 
ţările anexate. Ast-fel Austro-Ungaria ar deveni 
desmembrată în următoarele grupuri teritoriale: 
a) Austria internă, b) ţările anexate, c) Galiţia, 
d) Unqaria, e) Carintia, Litoralul şi Dalmaţia 
împreună cu Croatia-Slavonia şi Bosnia-Herţego- 
vina ar avea să fie contopite într'un grup de 
ţări ilirice.

Pînă în acest moment nici una dintre, parti
dele germane parlamentare nu şi-a însuşit-aceste 
vederi, ele însă străbat din ce în ce mai mult 

, 'n cercurile germane cari ţin la ideia naţională..
Ast-fel ni se pare a nu fi departe timpul, cînd 

toţi cari în secret sunt pentru federalismul ger
man, îşi vor abandona teama de a rupe cu utopia 
care decenii întregi a stăpînit pe Germanii austriaci 

y în detrimentul lor, zicînd cu voce înaltă: da, suntem 
Germani federalişti, pentru-că revizuirea consti- 
tuţiunei noastre în sens federalist este re solv ar ea 
chestiunei naţionalităţilor, pe care se bazează vi
itorul Austriei! Şi cari sunt argumentele contra 
revizuirii? Se periclitează posiţia de mare putere 
a Monarchiei!—Oareadevărsă fie? Se ştie cît de 
mult ne-a discreditat şi periclitat în străinătatepre- 
ponderanţa maghiară; iar întrebarea, dacă în sta
rea presentă şi precară a situaţiei europene, iz
bucnirea unei grave crize interne, care isvoreşte 
exclusiv din starea actuală a constituţiei noastre, 
poate să fie ori ba prielnică posiţiei de mare pu
tere a Monarchiei noastre o lăsăm la apre- 
ciarea cetitorilor cugetători. Dacă se intenţio- 

, nează o politică bună germană-naţională şi austri
acă, atunci Monarchia trebue scutită de frecările 
teritoriale din Sud şi Nord, din Vest şi Est. Nu 
poate fi admis, ca îndată ce în Triest sau Laito- 
mischl se iveşte o «chestiune naţională» întreaga 
organizaţie a Statului să se- desmembreze, cor- 
pul întreg al Statului să tremure în toate fibrele 
sale. Noi nu desconsiderăm ast-fel de accidente, 
dar succedarea lor nu trebue să preocupe re- 
presentanţa parlamentară, nu trebue să nască 
criză în Stat, ci trebue să rămînă îri grija ad
ministraţiei autonome a Ţărilor sau a cercurilor.i » .
Daţi Nemţilor din Boemia o prudentă şi cores
punzătoare autonomie comunală sau judeţeană,
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si ei — în caşul federalisării Monarchiei — nu 
se vor găsi rău, ci mai bine ca azi; iar Cehii, 
încă vor fi mulţumiţi. Iar în representanţa Ţării 
amîndoi vor lupta umăr la umăr- contra părăsi
ţilor popoarelor din VAustria de est, a Maghi
arilor si Polonilor.

t

Pînă cînd această convingere nu va străbate 
în Germanii din Austria şi nu va deveni stea 
conducătoare a politicei lor — toate ostenelile 
spre a cunoaşte bine interesele germane, sunt 
zadarnice; pînă cînd în Austria nu se va afla un 
bărbat de Stat, care — nesocotind prejudiţiile 
ruginite, nesocotind' interesele politice de partid 
—prin o mişcare energicii va cuteza să execute 
marea acţiuue şi prin o constituţie federalistă 
va pline capăt politicei de experimentare ce se 
face in Austria de la 1860 încoace,—pînă atunci 
ori-care crisă politică internă în patria noastră 
nu va fi procedeu de , însănătoşire, ci numai lin 
simptom al unei boale cronice.»

DE LA DEBREŢIN.

Cu gîndul de a învăţa cît mai repede şi 
mai biue limba maghiară/ am alergat în 
capitala Ungariei, fiind sigur de isbîndă. 
Dar: ruşine pentru Unguri; A  lîngă toată 
bună voinţa mea, nu mi-a srrcces, din cauza 
Ovreilor, Germanilor şi mai ales din cauza 
multor studenţi români, cari au umplut 
Pesta. La Universitatea din Cluj, unde 
elementul român e şi mai înfloritor,' nici 
nu am mai încercat, ci de a dreptul am 
plecat spre Debreţin, despre care ştiam, 
că e cuibul Maghiarismului şi singurul oraş 
fără Români. Dar . am remas destul de sur
prins, cînd şi aproape de Tisa am aflat 
naţie de a noastră, şi trebue să mărturisesc, 
că pînă acum nu am dat de vr’o prăvălie, 
berărie ori bărbierie unde să nu-mi fi fost 
înţeles graiul românesc.

. La primele momente eram desperat, că < 
în toată Ungaria, nu voiu putea învăţa 
ungureşte! Dar în sfîrşit, Debreţinul e sin
gurul oraş, în care elementul român abia 
e représentât prin 5 funcţionari, 14 stu
denţi, cari pe faţă se arată Români. Mai

| sunt în acest oraş cîte-va mii de greco- 
catolici, cari odată au fost Români, iar 
acum şi-au perdut limba, şi dela strămoşii 
lor abia mai ştiu «Tatăl Nostru» româ
neşte. Pentru aceştia se va clădi în curînd 
o biserică greco-catolică. Ţinutul însă care 
se întinde de la oraş spre miază-zi şi re- 
sărit e preserat cu sate româneşti, cari 
cu cît înaintezi spre Ardeal, cu atît le în- 
tîlneşti mai des şi mai mari. Sunt cîţi-va 
preoţi români în aceste părţi, cari repre- 
sintă cu demnitate cauza noastră. De 
altcum ţinutul din jurul Debreţinului e ul
tima şi cea mai înaintată fortăreaţă a Ro
mânismului, ori Daco-Românismului, cum 
i-ar zice Ungurii.

Colonelul Gorjan să nu rătăcească cum-va 
pe^aicea, căci de sigur l’ar arunca Un
gurii în Tisa, căci şi-a permis, în harta 
d-sale, să pună şi Debreţinul ca aparţinător 
Daco-României. -

Un protesor bătrîn de la Academia de 
aici, văzînd această hartă, nu a isprăvit 
în oră întreagă de a tuna şi fulgera 
contra capului armatei române, al cărui 
chip era pus pe acea hartă. Pentru fraţii 
din România Debreţinul nu are nici o 
importanţă, şi poate abia e cunoscut după 
nume.

Pentru noi însă e însemnat din 3 puncte 
de vedere: 1) Aici în Debreţin a fost de
tronată la 1848 dinastia habsburgică, iar 
actualul împărat , şi rege, Francisc Iosif 
a fost declarat prin rostul ministrului Ko- 
suth, de «hoţ şi răpitor de coroane.» 2) 
La 1892 aici în Debreţin s’a desbătut 
monstruosul proces al părintelui Lucaci 
care cu unamitatea glasurilor ungureşti a 
fost condamnat la un an închisoare. Pur- 

; tarea obraznică a Maghiarilor cu acea oca- 
siune a rămas proverbială.

3). Mai vestit e oraşul lui Kossuth şi prin 
aşa numitul «Debretseni kolbász» adică cîr- 
nat de Debreţin, mîncarea predilectă a slăni- 
narilor cu mustăţile de un cot şi care e
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singura lor industrie, de cînd Ovreii au | 
ajuns stăpîni pe destinele oraşului.

Edificii şi monumente vrednice de amintit 
nu are decît o biserică ovreiască şi cole
giul calvin, unde la 1898—90 s’a ţinut 
Dieta revoluţionarilor.j

Pe strade, în ori-ce vreme, nu auzi 
decît «csardasuri» fluerate, cîntate şi în 
ori-ce birturi, şi cafenea, jucate cu strîmbă- 
turi bizare. Pentru a se vedea ce obiec 
tivi, imparţiali şi mai ales ce oameni de 
ştiinţă sunt profesorii de la Academia de 
aici, citez cîteva idei din lecţiile unui pro
fesor ungur foarte distins: «Românii din 
Ungaria, sunt cel mai înapoiat popor, 

fă ră  dor de carte ş i  lumină, incapabil de 
progres. E i  este sălbatic ca pădurile şi 
câmpiile pe cari le locueşte». «.Româniinu 
au poesie poporană; cea cu care se laudă 
popii lor e artificială, impusă poporului 
de clasa inteligentă.

De ioo de ani ţăranul român nu pro
duce nimic. Intre el şi între puţinii căr
turari ce îi are, e un abis mare. Cu toate 
luptele din nrmăy acest popor va trebui 
să piară, căci nu c forţă de viaţă, cum 
nu e în poporul sîrb şi rutean, despre à 
căror existenţă în curînd numai istoria va 
aminti.» v. _

Aşa ştiu Ungurii să vorbească despre 
Români şi încă de pe catedră, ca pe ai 
lor să-i încurajeze, iar pe noi să ne de- 
moraliseze.

La ei totul e pervers şi imoral : catedra 
profesorală, ziaristica, scaunul ministerial, 
căci de pretutindeni resare minciuna, fala 
goală şi superficialitatea cea mai mare.
Şi cînd te gîndeşti, că aceşti oameni sun t’ 
meniţi să résolve chestia aşa de impor
tantă a naţionalităţilor! Cînd te gîndeşti, 
oă aceşti sibariţi sunt destinaţi a deslega 
nodul gordian pe care de 30 de ani tot 
ei îl încurcă fără încetare! Ceea ce ştiu 
străinii, ceea ce ştie lumea toată, numai 
ei nu ştiu, că noi avem o poesie poporană,

cum nu multe naţiuni din Europa se pot 
mîndri a poseda o asemenea comoară na
ţională. Şi precum le sunt profesorii aşa 
sunt şi elevii. Unul — văzîndu-mă scriind 
româneşte — m’a. întrebat, dacă şi noi 
scriem cu litere latine ca el ? ! ! Ab uno 
disce omnes /  ,

Niculae Brânzeu.

LIMBA «BOSNIACĂ»

• Negreşit, cetitorii noştrii nu vor ţi auzit 
pînă acum de existenţa, acestei limbi. Ea, 
cu toate acestea, există — în planurile d. 
de Kdllay, guvernatorul Bosniei şi Herţo- 
govinei. . ' ■

Precum se ştie, aceste două provinţe 
au fost, în urmă hotărîrii congresului de 
Berlin, cedate Austro-Ungariei.

j De atunci încoace d. de Kdllay, un 
Maghiar neaoş, însărcinat cu administraţia , 
acestor provinţe şi-a dat toate silinţele 
posibile ca să fabrice în locul limbei sîr- 
beşti a populaţiunii din acele provinţe, o 
limbă nouă, limba «bosniacă'», cam aşa 
ceva cum a r ’fi d. p. «limba ar de le ană» !...

Ast-fel credea şi crede d. de Kdllay că 
va împiedica desvoltarea sentimentelor de - 
comunitate naţională între Sîrbii din Bosnia 
şi Herţegovina pe de o parte, şi între cei 
din Sîrbia şi Ungaria de Sud pe de alta.

Ce idei trebue să aibă un om despre 
raporturile naţionale, dacă ajunge să isco
dească asemenea mijloace spre a suprima 
deşteptarea conştiinţii naţionale într’o po- 
pulaţiune?

Dar faptul că Bosnia şi Herţegovina 
sunt populate de Sîrbi a făcut pe marele 
diplomat unguresc.să ia şi o altă măsură tot 
atît de «genială» ca cea dintîiu.

D. de Kâllay publicase, cu mult înainte 
de ce Austro-Ungaria ar fi ocupat cele două 
provinţe, o carte despre «Istoria poporului 
sîrbesc.» In această a sa scriere, fireşte
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că el arată că Bosnia este nume geografic 
iar Bosniecii sunt, precum se ştie, de na
ţionalitate sîrbească.j

Astăzi, cînd d. de Kâllay ar voi să 
înăbuşe sentimentul naţional sîrbesc al Bo- 
sniecilor, propria lui carte îl jenează, şi 
ast-fel el luă inteligenta măsură de a con

fisca propria sa scriere pe tentorul celor 
două provinţe !!.....

Şi să te mai miri t ă, cu asemenea bărbaţi 
de Stat, chestia naţionalităţilor din Austro- 
Ungaria a ajuns în halul în care se~ gă
seşte?»

---- -
I N F O R M A Ţ I  U N I

Zilele acestea a intrat d. Aurel Ciatu, student 
în drepf; în temniţa Seghedinului. D. Ciatu, a 
fost osîndit la 6  luni de temniţă de Stat, pentru 
că într’o întrunire de studenţi ar fi «agitat în 
contra naţiunii maghiare.»

Dorim şi noi junelui martir să suporte Cu tă
rie bărbătească suferinţele puşcăriei, şi să fie si- . 
gur de simpatia tuturor Românilor de inimă.

*
Sîmbătă,22 Martie a. c., a avut loc la R.-Sărat 

un bal în beneficiul Ligii. Acest bal a fost or
ganizat de către preşedintele Secţiunii, d-1 Dr. 
Blasianu, ajutat de d-nii Dr. Dobreanu, G. An- 
driano şi Al. Iteanu. Toată elita Rîmnicului, pre
cum şi multe familii şi mulţi tineri din Focşani, 
Buzău şi Bucureşti, ’şi dăduseră întîlnlre în sa
loanele clubului «Concordia», decorate superb cu 
covoare, blasoane, stindarde şi ghirlande trico
lore. Cotilionul, cu nenumărate surprise, a fost 
condus cu multă dibăcie de către d-nii Crăsnaru 
şi Blasianu. Animaţia a fost atît de mare, încît 
balul a durat pînă a doua zi la orele 9 a. m. 
Pe cît de neaşteptat a fost succesul moral pe
atît de satisfăcător se crede a fi si resultatul>
material al acestei bine reuşite serbări.>

* , 
Ziarele din Stuttgart vorbesc în termeni foarte 

elogioşi despre debutul compatriotului nostru, 
a artistului Dimitrie Popovici, pe scena teatrului 
de acolo.

Unul dintre aceste ziare, vorbind despre d. 
Popovici în opera lui Verdi Rigoletto, zice între 
altele: «Pe a noastră scenă abia există vr’un 
artist care să se poată asemăna cu d. Popovici 
în ceea ce priveşte căldura şi adîncimea cu care 
îşi interpretează rolul.» • : -

* '*

Societatea pentru fond  de teatru român, din 
Transilvania, se va întruni în adunare generală 
în anul acesta la Orăştie.

Adunarea se va ţinea la Rusalii. Comitetul 
aranjator din Orăştie a compus un program in
teresant pentru partea socială. Ast-fel, după cum 
aflăm din «Revista Orâştiei»: Sîmbătă, în ajunul 
Rusaliilor, va fi primirea la gară a comitetului 
societăţii şi a oaspeţilor. Seara o întrunire de 
cunoştinţă în sala otelului «La leul de aur.» 
Duminecă, în ziuu primă de Rusalii, serviciu divin 
în biserica gr. or., şedinţa primă a adunării ge
nerale în biserică, la orele 2 banchet, seara re- 
presentaţie teatrală şi bal. Luni, serviciu divin 
în biserica gr. c. şedinţa a doua, după amiazi 
«Nedeie poporală,» cu conduct poporal, cu că
lăreţi şi musică, iar acolo joc de căluşeri şi fe
lurite petreceri poporale. Marţi escursiuni.

*  '

Directorul gimnaziului clasic «Ion Maior eseu» 
din Giurgiu, d-1 N. Droc-Barcianu ne roagă să 
publicăm următorul apel:

«La girnnaziul «I. Maiorescu» din Giurgiu, în- 
cepînd a se forma o bibliotecă, sub-scrisul vine 
mai întîiu a aduce mulţumirile sale generoşilor 
donatori, cari s’au grăbit a-i oferi cărţi şi ziare 
pentru un scop atît de nobil şi folositor.

Dar fiind) de mare necesitate ca biblioteca 
gimnaziului să fie tot de odată în curentul miş- 
cărei literare şi ştiinţifice din ţară, sub-scrisul, 
în faţa complectei lipse în care se află gimna
ziul spre a-şi înavuţi biblioteca, crede folositor 

, a face apel la nobilele sentimente, ale d-lor au
tori şi jurnalişti din România, ca, din operele şi 
ziarele ce , vor tipări, să bine-voească a trimete 
măcar clite un exemplar pentru această biblio: 
tecă, destinată a fi pusă la. disposiţiunea tuturor 
oamenilor de stiintă. ,> t

Toate organele de publicitate sunt rugate a 
reproduce acest apel.»


